
Charakterystyki zmiennej losowej jednowymiarowej

1. Rozk lad prawdopodobieństwa zmiennej losowej X dany jest tabelka̧

xi -2 3 4
pi 0.5 0.3 0.2

Wyznaczyć (a) wartość przeciȩtna̧ E(X); (b) kwantyl x0.3; (c) medianȩ; (d)
wariancjȩ V (X); (e) odchylenie standardowe.

2. Znalex́ć wartość oczekiwana̧, wariancjȩ i odchylenie standardowe dla rozk ladu
Bernoulliego.

3. Za lóżmy, że w pojedynczym doświadczeniu prawdopodobieństwo sukcesu
wynosi p, prawdopodobieństwo porażki q = 1 − p, 0 < p < 1. Doświadczenia sa̧
niezależne i można je powtarzać aż do osia̧gniȩcia sukcesu. Niech X bȩdzie zmien-
na̧ losowa̧, oznaczaja̧ca̧ liczbȩ powtórzeń dosświadczenia do momentu osia̧gniȩcia
sukcesu. Rozk lad prawdopodobieństwa zmiennej X nazywa siȩ rozk ladem geome-
trycznym: pk = P (X = k) = qk−1p. Znaleźć wartość oczekiwana̧ i wariancjȩ tego
rozk ladu.

4. NiechX, Y bȩda̧ niezależnymi zmiennymi losowymi. Wykazać że (a) E(XY ) =
E(X)E(Y ); (b) V (X + Y ) = V (X) + V (Y ).

5. (problem kolekcjonera kuponów) Każde pude lko p latków śniadaniowych
zawiera jeden z n różnych kuponów. Kupony sa̧ wk ladane do pude lek przypadkowo,
z jednakowym prawdopodobieństwem. (a) Ile (średnio) pude lek należy kupić, aby
zgromadzić przynajmniej po jednym kuponie każdego rodzaju (i zapewne otrzymać
nagrodȩ). (b) Wzynaczyć wariancjȩ liczby zakupionych pude lek. (c) Oszacować
prawdopodobieństwo, że liczba zakupionych pude lek jest wiȩksza od wartości oczeki-
wanej tej liczby.

6. Obliczyć wartość oczekiwana̧ i wariancjȩ zmiennej losowej o gȩstości

f(x) =

{
0 dla x ≤ 0, x ≥ 1
6x(1− x) dla 0 < x < 1

7. Obliczyć trzeci moment m3 rozk ladu zmiennej losowej o gȩstości

f(x) =

{
0 dla x ≤ 1, x ≥ 2
4(x− 1)3 dla 1 < x < 2

8. Obliczyć wspó lczynnik skupienia (tzw. kurtozȩ) K1 = µ4
(V (X))2

(gdzie µk jest

k-tym momentem centralnym) rozk ladu zmiennej losowej o gȩstości

f(x) =
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9. Obliczyć wspó lczynnik asymetrii γ1 = µ3
(V (X))3/2

rozk ladu zmiennej losowej o

gȩstości

f(x) =

{
0 dla x ≤ 0, x ≥ 1
12x(1− x2) dla 0 < x < 1
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